

Динамика преступности в Европейской России в 1896–1913 гг. по данным региональной судебной статистики: применение ГИС

Научный руководитель – Валетов Тимур Якубович

Олейникова Екатерина Игоревна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра исторической информатики, Москва, Россия

E-mail: katusha_9797@mail.ru

Криминальная статистика Российской империи представляет собой серьезную источниковую базу, которая сложно поддается обработке из-за множества факторов. Учет преступлений и самих преступников в рамках огромной страны был очень трудоемким процессом, поэтому на абсолютную точность данных надежды нет. Тем не менее, изучить динамику и структуру преступности для определенных периодов возможно, основываясь на показателях из доступных статистических источников.

В данной работе рассматривается статистика Окружных судов в губерниях Европейской России. В частности, мы исследуем такие показатели, как число осужденных и число учтенных судами преступлений. Во внимание не берутся иные судебные учреждения. Поэтому важно конкретизировать, что эта статистика отражает движение «крупной преступности».

Структура и подсчет преступности для этой эпохи анализировались в работах отечественных ученых. В их числе Е.Н. Тарновский [5], М.Н. Гернет [1], С.С. Остроумов [4], Я.И. Гишинский [2], Б.Н. Миронов [3] и другие.

Интерес для нас представляет Европейская часть Российской империи во времена интенсивной индустриализации и урбанизации. Хронологические рамки — период 1896-1913 гг. Цель работы — рассмотреть статистику численности осужденных по двум основным типам преступлений: против собственности (разбои, грабежи, кражи и мошенничество) и против личности (смертоубийства, нанесение ран и увечий, оскорбление чести). Основные задачи: изучение динамики преступности в десяти относительно характерных губерниях, выявление региональных различий процесса с помощью метода ГИС, а также сопоставление данных за 1896 и 1912 гг. по двум основным типам преступлений.

Отталкиваясь от проведенных ранее исследований о динамике и росте преступности, мы предположили, что на основе данных о количестве осужденных также можно проследить рост и его темпы. Помимо этого, мы поставили вопрос о связи процесса урбанизации с числом преступлений против собственности и против личности, предположив, что для урбанизированных губерний характерно наибольшее число зарегистрированных преступлений против собственности, а для сельских — против личности.

Главный источник исследования — ведомости о числе и роде преступлений из приложений к всеподданнейшим отчетам губернаторов. Вспомогательными источниками являются «Уложение о наказаниях», данные о численности населения из переписи 1897 года и статистических ежегодников Российской империи за указанный период, а также «Свод статистических сведений о подсудимых, оправданных и осужденных по приговорам общих судебных мест... за 1912 год».

Для достижения цели был предпринят ряд шагов. Мы собрали и обработали материал с использованием статистических методов и метода геоинформационной системы. В частности, на основе данных были построены графики и карты с распределением числа осужденных для всех губерний Европейской России за 1896 и 1912 гг.

Исследуя вопрос о динамике, мы в общем подтвердили предположение о росте числа осужденных и зафиксированных Окружными судами преступлений за указанный период для выбранных губерний. Помимо этого, мы рассматривали гипотезу о связи урбанизации и числа осужденных в 1896 и 1912 гг. Результаты этой работы будут представлены в докладе.

Источники и литература

- 1) Гернет М.Н. Моральная статистика (уголовная статистика и статистика самоубийств). М., 1922.
- 2) Гишинский Я.И. Девиантология: социология преступности, наркотизма, проституции, самоубийств и других отклонений. СПб., 2004.
- 3) Миронов Б.Н. Социальная история России периода империи (XVIII – начало XX в.). Том 2. СПб., 1999.
- 4) Остроумов С.С. Очерки по истории уголовной статистики дореволюционной России. М., 1961.
- 5) Тарновский Е.Н. Движение преступности в Европейской части России за 1874–1894 гг. // Журнал Министерства юстиции. 1899. №3. С.115-143.